



率领队友站回冬奥会女子3000米接力赛领奖台

范可新只说传承，不言告别

■本报特派记者 陈海翔

今晚中国短道速滑队夺得女子3000米接力铜牌，范可新当属头号功臣。比赛倒数第二棒，此前一直稳居第三的中国队被加拿大队超越，眼看着奖牌就要旁落，最后一个出场的范可新一上道便发力迅速完成反超，并将第三名的位次保持到了终点。

全队绕场庆祝后，范可新独自一人滑回场地中央，俯身亲吻冰面。就当所有人都认为，这位已经历了三届冬奥会的29岁老将将以这种方式告别赛场时，她却给出了完全不同的答案。

“谁说准备离开了？我还会在冰场上滑冰的，还会继续跟这个团队在一起。你们没看速滑有一位50岁的阿姨还在冬奥赛场吗？我现在才29岁。我还是那句话，只要国家需要我，国家队需要我，我就永远都会站在冰面上。”面对记者有关退役的提问，范可新在作了一个颇为夸张的表情后如此表示，“我之所以要亲吻北京冬奥会标志，是因为感谢。感谢强大的祖国能够举办冬奥会，感谢这块冰场能让更多运动员在全世界最高等级的竞技舞台上展现自己，当然我也要感谢我们的对手，是她们让我们变得越来越强大。”

范可新和队友们拿下的这枚铜牌别有意义，这是中国短道速滑队在十二年后重新站回女子3000米接力赛的领奖台。2010年温哥华冬奥会，中国队夺得该项目金牌，但在之后的索契和平昌，中国女队均无缘领奖台。

五位中国姑娘在颁奖仪式上一同高举右手跳上了领奖台，当张雨婷被问及大家为什么要使用这个庆祝动作时，首次参加奥运会的她，立即用一句“这是范姐设计的”，把“皮球”踢给了大姐。

“我们每一天训练都很艰苦，每一天都在超越自己的极限，所以我们每个人都是‘超人’，难道你们没认出来这是一个‘超人’的动作吗？”范可新表示，站上决赛赛场的那一刻，大家就商量好一定会竭尽全力去拼，“短道速滑的魅力就在于瞬息万变，没有谁敢说绝对能赢下比赛。今天我们有四棒、27圈的机会，我们每一棒都努力了，而且都发挥出自己最好的能力，这个成绩没有什么可遗憾的。我们永远相信自己所在这个团队，团队的力量最强大。”

队中最年轻的张楚桐说，这场比赛让自己从姐姐们身上学到了很多，“比赛之前我们一直在讨论比赛战术，研究怎么滑才能把自己的力量发挥到最大。今天我们发挥出了最好的水准，这就是团队的强大力量。这块奖牌是团队的胜利，能够代表中国队站上领奖台的感觉，实在太棒了！”

在本届冬奥会上，中国短道速滑队的姑娘们先后无缘500米和1000米的奖牌，尤其是在1000米，甚至没有中国队员闯入半决赛，从这个角度来看，今天的这块接力铜牌颇有救场的意味。范可新笑着说，这次自己可没



范可新俯身亲吻印有北京冬奥会标志的冰面，对祖国表达感谢。

新华社发

拼尽全力无缘男子500米奖牌，武大靖坦言——

我把每场比赛都视为最后一战

■本报特派记者 陈海翔

结束短道速滑男子500米决赛B组比赛后，出现在记者面前的武大靖面容略显憔悴，语气平静但夹杂遗憾，排名第六位的成绩显然无法令他满意。作为本届冬奥会短道速滑男子500米的卫冕冠军和世界纪录保持者，武大靖被外界视为这块金牌的有力竞争者，但在半决赛结束后，他便提前失去了夺冠机会。

四年前的平昌，武大靖在该项目决赛A组一骑绝尘，让韩国选手连制造犯规机会都没有的霸气场景历历在目；四年后的北京，武大靖却不得不

向伤病和岁月低头。“每个人的目标都会因为实际情况而变化。四年前我的目标就是金牌，但一年前，我的目标已经变成了争取参加北京冬奥会，并去享受这届家门口的盛会。”武大靖说自己当然也想在比赛中创造好成绩，但首先还是得面对现实，“这次男子500米的比赛，从第一轮开始选手们就展现出了非常高的水平，不少人的成绩都在40秒3到40秒5左右，这是以前从来没发生过的情况，说明这个项目的整体水平正在迅速提高。”

对手们的水准在不断提高，而武大靖这几年的竞技状态却始终难有起色，与平昌冬奥会时的巅峰水平更是

无法比拟。以下这组数据便能很说明问题：武大靖的职业生涯中，一共拿到16次世界杯系列赛的500米冠军，但其中只有四次出现在2018年平昌冬奥会之后。2019年12月在上海比赛时落下的腰伤，更是让他深受困扰，直到去年9月才勉强跟上了大部队的训练节奏。2021-22赛季世界杯前三站比赛，武大靖始终未能在个人最强的500米项目上摘金，直到最后一站才迎来了久违的胜利。

随着男子500米比赛落幕，武大靖在本届冬奥会上的所有个人项目均已结束，他赛后表示，自己已经把每场比赛都视为最后一战来滑，“我不知

道接下来还能不能继续参加世界比赛或者是奥运会。”

最近几天，一张武大靖“28岁年龄50岁的脚”的照片刷爆了网络，常年艰苦训练给身体带来的损伤，在武大靖的双脚上显露无遗。今晚，当他结束了决赛B组之后，“武大靖辛苦了”更是立即冲上了网络热搜。“每个运动员都非常辛苦，不止我一个。我真的舍不得这片赛场。”武大靖说。

现在说再见还早。2月16日，北京冬奥会短道速滑比赛将迎来最后一个比赛日，武大靖将与队友携手出战男子5000米接力决赛。武大靖，加油！

(本报北京2月13日专电)

有流泪，“之前好像哭太多了，后来想想觉得这样不好，别人看见我们总是苦啊累啊的。我们应该用更多的微笑面对全国观众。”

这是范可新入选中国短道速滑队的第12个年头，从最初的小妹妹到今

天队友口中的“范姐”“可新姐”，她说自己最希望看到的就是未来有更多优秀后辈接过自己手中的“接力棒”，“这是我的第三届奥运会，是曲春雨和韩雨桐的第二届，也是张雨婷和张楚桐的第一届。这次备战和参加北京冬奥会的过程中，我每天

都在鼓励大家，和队友们说得最多的话就是‘别留遗憾’。因为我曾经遗憾过，所以能深切体会到那种无助。我不希望她们未来也去走我曾经走过的弯路，我希望她们能够更快更顺利地成长为‘超人’。”

范可新的不言告别，似乎又多了另

一重含义。在中国短道速滑女队遭遇困难的今天，在年轻的小队员们格外需要帮助和指引的此刻，中国短道速滑队比任何时候都更需要“范姐”留在冰场上，继续和队友们一起拼搏。

(本报北京2月13日专电)

两项比赛因大雪延期

本报讯（记者吴殊）一场暴雪，推迟了谷爱凌在崇礼的首秀。13日起华北地区普降大雪，北京和张家口赛区均难以幸免。由于雪势过大并影响了能见度，原定於13日上午10时举行的自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛被推迟至14日举行，谷爱凌的崇礼首秀不得不延期一天。

组委会先期决定该项目比赛延后两小时，即13日12时起举行，但在11时许，最终决定将该项赛事推迟24小时举行。在新的日程表中，自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛将于今天10时举行，而决赛也同样延期一整天，于15日的9时30分举行。

崇礼的大雪在午后并未停止，反倒愈下愈大。原定於13日晚7点开战的自由式滑雪女子空中技巧资格赛，也最终不得不延期。不过比起坡障的资格赛和决赛整体后移24小时，女子空中技巧决赛的赛期没有变化，只是将资格赛的开始时间后移至14日15时，而决赛开赛时间仍为当天19时，这意味着晋级决赛的选手们只有两个多小时的休息时间。

越野滑雪男子4×10公里接力 俄奥队雪战轻松夺冠

本报讯（记者吴殊）昨天下午，张家口赛区大雪纷飞，越野滑雪男子4×10公里接力比赛在国家越野滑雪中心如期举行。平昌冬奥会亚军得主俄罗斯奥委会队最终以1小时54分50秒7的成绩遥遥领先，轻松夺得冠军。上届冠军挪威队以1分07秒2之差取得亚军，法国队收获铜牌。

本场比赛共有15支队伍参赛，为集体出发形式。每支队伍派出四名选手，前两名选手使用传统技术，后两名选手使用自由技术。每位选手沿赛道滑行三圈，最先到达终点者获胜。赛道由上坡、下坡、平地组成，各占全程的三分之一。大雪天气给前两名采用传统技术的运动员造成极大影响，新的积雪使赛道松软，摩擦力增大，选手滑行更为困难。

俄罗斯奥委会队从第一棒开始就对手拉开了差距，之后每一棒都在积累领先优势，一路遥遥领先，最终轻松夺冠。由尚金财、刘荣胜、王强和陈德根组成的中国队因被套圈未能完赛，这是中国队时隔16年再次参加该项目比赛。

冬季两项女子10公里追逐赛 挪威名将收获第三金

本报讯（记者吴殊）冬季两项女子10公里追逐13日在国家冬季两项中心完赛。挪威选手马特·奥尔斯布·雷塞兰夺得金牌。在本届冬奥会上，她在冬季两项这个分项中已揽获3金1铜。

在短距离赛中排名前60名的选手参加本次追逐赛，依据短距离赛中的排名和时间差依次出发。冬季两项由越野滑雪和射击比赛组合而成。四轮射击比赛穿插在越野滑雪之中，每轮5发子弹，选手每一次脱靶，将被加滑150米，最终名次以到达终点的用时排定。

本场比赛可视为短距离赛的延续，雷塞兰在11日举行的7.5公里短距离比赛中以领先第二名30.9秒的绝对优势夺冠，因此她在追逐赛中率先出发，第二位出发的瑞典选手埃尔薇拉·厄贝里则在雷塞兰出发后30.9秒之后出发。在本场比赛中，雷塞兰发挥稳定，一直遥遥领先，只在第三轮射击时发生一次脱靶，最终以34分46秒9的成绩毫无悬念地夺冠。厄贝里继女子7.5公里短距离赛摘得银牌后，再收获一枚银牌。

31岁的雷塞兰本届冬奥会收获满满，不仅夺得冬季两项女子7.5公里短距离、女子10公里追逐、混合接力4×6公里三块金牌，还获得女子15公里个人赛的铜牌。雷塞兰此次冬奥之旅还未结束，她将在19日参加冬季两项12.5公里集体出发的比赛。

冬季两项男子12.5公里追逐赛 我选手创历史最佳成绩

本报讯（记者吴殊）国家冬季两项中心13日决出了两块金牌。在女子10公里追逐结束后，男子12.5公里追逐赛紧接着举行。法国名将康坦·马耶凭借精准的射击和出众的滑行，以39分07秒5的成绩获得冠军。挪威选手塔尔耶伊·伯厄摘得银牌，俄罗斯奥委会选手爱德华·拉特波夫摘铜。这是马耶继男子20公里个人赛夺冠后取得的第二块金牌，本届冬奥会上他已收获2金2银。

参加追逐赛的选手按照短距离比赛排名和时间差依次出发。在12日举行的冬季两项男子10公里短距离比赛中，两名中国选手程方明、闫星元获得参加12.5公里追逐赛资格。

在60名参加追逐赛的选手中，程方明第32位出发，以43分30秒4的成绩取得第22名，创造了我国运动员在冬奥会该项目上的历史最好成绩，闫星元第40位出发，以第41名的成绩完赛。

■本报特派记者 谷苗

变阵，连胜，击败的对手还是平昌冬奥会冠军，中国女子冰壶队打出了自信。

在头三场循环赛中，中国女队接连不敌丹麦队、瑞士队和美国队。在昨晚举行的第四场比赛中，队伍果断变阵，由副队长王芮与年轻的队长韩雨互换位置，让这位出战过上届冬奥会的老将出任四垒。中国女队最终以9比6爆冷击败了卫冕冠军瑞典队，队伍今天继续保持了良好状态，在下午举行的第五场比赛中鏖战三个小时，通过加赛以6比5力克平昌冬奥会亚军韩国队。

此役，中国队开局不利，首局后手被对手连得两分。此后，中国姑娘们沉着应战，耐心与对手周旋，上半时比分扳为3比3平。十局战罢，双方战成5比5平。加赛中，中国队把握住后手优势，凭借王芮最后一记精准的打定，拿下致胜分，以6比5力克对手。

韩国队在上届平昌冬奥会夺得亚军，这也是亚洲女子冰壶取得的奥运最佳战绩，而此次出战北京冬奥会的韩国队与四年前阵容完全一样，可谓实力强劲。在冰壶名将岳清爽看来，本场比赛双方都打得非常好，难以抓到对手的失误。她特别夸赞了自己的老队友王芮，认为她是中国女队取胜本场比赛的关键：“我们赢得本场比赛主要是四垒王芮立了大功，无论是在击打上还是在最后关键投营的能力上都顶住了压力，正是因为她多次参加大赛，战术丰富，包括自己的状态调整得都特别好，这也是我们这场比赛取

连胜平昌冬奥会冠亚军，重新看到晋级希望

中国女子冰壶队变阵收获奇效

得胜利的关键。”

四天前刚过了27周岁生日的王芮，是中国女队队内最年长的球员，她参加过平昌冬奥会混双比赛。在王芮看来，与四年前相比，自己的心态更成熟，状态更稳定。“比赛里保持拼劲、认真对待，就能展现最好的状态。我的奥运参赛经验能为年轻的队友们提供一些帮助，但是比赛还是要靠团队每个人的力量共同完成。四个人比赛就要看全队配合，每个队、每个人都有可能失误，但队友会在后面帮忙弥补。胜利属于整个团队。”王芮认为，通过连胜这两场比赛，队员们的自信心确实增强了，全队的默契程度也有了明显的提高，“现在不管对手是谁，我们都做好了力拼每一场、打好每一个球的准备。”

中国女队目前战绩为2胜3负，重新回到了“前四争夺圈”。五战全胜的瑞士队高居榜首，3胜1负的日本队次之，其后是同为3胜2负的英国、瑞典和美国。14日上午，中国女队将迎战日本队，这是一场对能否晋级半决赛极为关键之战。

而中国男队在今日遭遇两连败。在上午的比赛中，男队以6比7惜败于英国队，今晚则以6比8不敌美国队。至此，中国男队以2胜4负暂居倒数第3位，队伍14日将歇战一天，15日连续出战加拿大队和挪威队。

(本报北京2月13日专电)



中国女子冰壶队鏖战三个小时，以6比5力克平昌冬奥会亚军韩国队，打出了自信。

视觉中国